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Kleine Anfrage
des Abg. Walter Krogner SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Naturschutz und Verkehr

Biosphiirenreservate in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche GroBschutzgebiete existieren derzeit in Baden-Wiirttemberg und in
welchem Status befinden sie sich aktuell?

2. Welche Position nimmt sie zur Einfiihrung von neuen Biosphirenreservaten
und Nationalparken in Baden-Wiirttemberg ein?

3. Welche finanziellen Rahmenbedingungen durch das Land und andere Zuschuss-
geber wiren einmalig, voriibergehend und dauerhaft zu gewahrleisten, um ein
Biosphérenreservat bzw. einen Nationalpark in Baden-Wiirttemberg einzufiih-
ren und dauerhaft zu sichern?

4. Konnte im Rahmen der Einfiihrung eines Biosphérenreservats das Naturschutz-
grofprojekt Feldberg-Belchen-Oberes Wiesental weitergefiihrt werden?
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Begriindung

Das NaturschutzgroBprojekt Feldberg-Belchen-Oberes Wiesental beging im Friih-
sommer 2010 das 5-jahrige Jubildum und befindet sich damit am Beginn der Eva-
luationsphase in der zweiten Hélfte des auf 10 Jahre angelegten Projektes.

Die Fortfiihrung und vor allem Weiterentwicklung als Biosphérenreservat wird
als ein Ziel betrachtet, um das Erreichte zu sichern und weiterzuentwickeln.

Antwort

Mit Schreiben vom 13. August 2010 Nr. 25-8848.00 beantwortet das Ministerium
fir Umwelt, Naturschutz und Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Grofischutzgebiete existieren derzeit in Baden-Wiirttemberg und in
welchem Status befinden sie sich aktuell?

Als GroBschutzgebiet wird in Baden-Wiirttemberg lediglich das Biosphdrengebiet
Schwibische Alb bezeichnet.

Mit Inkrafttreten der Schutzgebietsverordnung vom 22. Mérz 2008 und der Aner-
kennung des Biosphidrengebietes Schwibische Alb als UNESCO-Biosphérenre-
servat vom Mai 2009 sowie der Er6ffnung des Biosphédrenzentrums am 23. Okto-
ber 2010 wird die Aufbauphase dieses GroBschutzgebietes Ende dieses Jahres ab-
geschlossen sein.

Als ,,groBBraumige Schutzgebiete” bezeichnet werden konnen dariiber hinaus die
sieben Naturparke Baden-Wiirttembergs:

Naturpark Schwarzwald Mitte/Nord
Naturpark Stidschwarzwald

Naturpark Neckartal-Odenwald
Naturpark Schwibisch-Friankischer Wald
Naturpark Obere Donau

Naturpark Stromberg-Heuchelberg
Naturpark Schénbuch.

2. Welche Position nimmt sie zur Einfiihrung von neuen Biosphdrenreservaten
und Nationalparken in Baden-Wiirttemberg ein?

Sofern aus den fiir ein neues Biosphérengebiet oder einen Nationalpark in Frage
kommenden Raumschaften ein abgestimmter Wunsch zur Ausweisung eines
solchen Gebietes vorgebracht wird, wird die Landesregierung die Einrichtung
eines weiteren Grof3schutzgebietes ergebnisoffen priifen.

3. Welche finanziellen Rahmenbedingungen durch das Land und andere Zuschuss-
geber wiren einmalig, voriibergehend und dauerhaft zu gewdhrleisten, um ein
Biosphdrenreservat bzw. einen Nationalpark in Baden-Wiirttemberg einzufiih-
ren und dauerhaft zu sichern?

Die laufenden Kosten fiir das Biosphdrengebiet Schwibische Alb betragen
einschlieBlich Personal und Forderprogramm ab 2011 ca. 730.000 Euro pro Jahr.
Dazu kommen ca. 2,7 Mio. investiver Kosten fiir die Sanierung der erforderlichen
Gebdude im alten Lager in Miinsingen-Auingen und bis zu 3,0 Mio. Mittel der
Baden-Wiirttemberg-Stiftung fiir unmittelbar gemeinniitzige Projekte, darunter
fallt z. B. auch die Ausstellung im zukiinftigen Biosphdrenzentrum.
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Dariiber hinaus liegen der Landesregierung keine weiteren Erfahrungswerte vor.
Die Landesregierung hatte bislang auch keine Veranlassung, sich mit den anfal-
lenden Kosten bzw. finanziellen Rahmenbedingungen eines weiteren GroBschutz-
gebietes auseinanderzusetzen, zumal sowohl die laufenden als auch die im Regel-
falle erforderlichen investiven Kosten ganz wesentlich von der Struktur und der
GroBe des jeweiligen Gebietes abhéngig sind.

4. Konnte im Rahmen der Einfiihrung eines Biosphdrenreservats das Natur-
schutzgrofiprojekt Feldberg-Belchen-Oberes Wiesental weitergefiihrt werden?

Aus der Forderung durch den Bund erwéchst fiir das Land Baden-Wiirttemberg
die Verpflichtung, die im Rahmen eines NaturschutzgroBprojektes entwickelten
Flachen auf Dauer zu sichern. Neben anderen Moglichkeiten kdme dafiir auch die
Einfithrung eines Biosphérengebietes in Frage.

In Vertretung

Bauer

Ministerialdirektor
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